

# 屠光绍:资本市场尤其需要专业精神

◎本报记者 唐真龙

中国证监会副主席屠光绍昨日在出席“2007中国金融人才战略高峰论坛”时表示,金融业的发展关键要靠人才,人才的关键是素质,然而拥有了专业能力是远远不够的,金融人才还必须具备专业的精神。

伴随着中国金融业的改革和发展,金融市场的规模越来越大,市场成熟度不断推进,市场层次不断

完善。在从计划经济向市场经济转变的过程中,金融市场接轨的过程不断加深,金融行业的专业性越来越强,对人才的专业素质要求越来越高。”屠光绍认为,在这一情况下,金融人才的培养应注重塑造专业素质,而专业素质的培养又要从以下几个方面着手:

首先,加强专业教育。专业教育是提高专业素质最基本的环节。要有一流的专业人才,必须要有一流的专业教育,一流的专业教育要

有一流的教材,一流的教师,还要有一流的教学方法,一流的学生。”屠光绍表示。

其次,通过专业教育获取专业知识。拥有专业知识,是衡量金融人才素质非常重要的一方面。由于金融行业和各个行业都有关系,所以在获得专业知识的同时,不能是单一的金融知识,必须注重综合知识的获取。

再次,重视专业实践。仅仅拥有专业知识对于一个金融专业人

才来说是不够的,金融人才还必须要有专业实践。”屠光绍表示,通过专业的实践可以积累起专业的经验。在金融市场自身的发展过程中,有了专业经验不仅可以少走弯路,少付学费;从事的工作会更有效率,效果也会更好。而更为重要的则是,通过专业的经验的积累形成专业的能力。

屠光绍认为,在专业素质的几个方面中,专业能力非常重要,但光有专业能力是不够的。

金融人才还必须要有专业精神,专业精神可以使市场保持独立性和公正性,而中国的资本市场尤其需要专业精神。”他表示,专业精神应该是一种职业道德。对于企业来说,专业精神就是对股东负责、对整个市场负责。而对于监管层来说,专业精神就是要保证监管的独立性和公正性。在中国经济体系不够健全以及文化和诚信体系都不太健全的情况下,提倡专业精神就显得尤为重要。更多报道详见封八

## 落实期货开户实名制迎接期货市场大发展

◎本报记者 商文

作为期货交易的基础,投资者开户是保护投资者合法权益的重要环节。特别是在金融期货推出前夕,期货市场进一步加强实名制工作,不仅能够达到事半功倍的效果,大大降低推行的阻力和难度,而且对于夯实市场基础,迎接期货市场大发展是非常必要的。

### 期货开户监管不断加强

一直以来,中国证监会对期货公司的开户环节都保持了高度重视。不仅从法规制度层面面对期货公司开户环节的业务操作进行了严格规定,不断加强对期货公司开户业务的监管监督。

今年4月15日,《期货交易管理条例》正式发布实施,随后中国证监会出台了一系列与之相配套的规章制度,中国期货市场的法规体系逐步完善,迈上了一个新的台阶。

为了进一步贯彻落实法律法规的要求,中国证监会于近期向期货公司下发了《关于进一步加强期货公司开户环节实名制工作的通知》(以下简称《通知》),对进一步加强期货公司开户环节实名制工作做出了明确规定,要求期货投资者开户时必须本人持身份证亲自办理,期货结算账户户名必须与开户人姓名一致,并且期货公司将按相关规定留存投资者的影像资料。

应该说,上述《通知》的发布,是期货市场一贯强调开户实名制工作的进一步深化,是中国期货市场为保护投资者合法权益,规范期货公司业务,深化投资者教育,加强市场监管而出台的重要举措之一。

### 落实实名制迫在眉睫

可以看到,目前,中国期货市场法律法规逐步完善,风险控制能力稳步提高,并即将迎来金融期货发展新时期,既具备了全面推行实名制工作的基础,又凸显出深入落实实名制工作的紧迫性。

一是期货公司在开户环节的操作普遍符合实名制的要求,只需从流程上进一步规范就能够达到进一步加强实名制工作的要求。二是商品期货市场投资者数量相对较少,进一步加强实名制工作需要解决的历史问题不多。三是金融期货即将推出,进一步加强实名制工作,将为期货市场迎接未来发展奠定坚实的市场基础。

还应看到,新的实名制工作要求,既延续了期货公司开户环节的普遍操作,又提出了更高的要求,并增加中国期货保证金监控中心的事后审核来加强对实名制落实情况的监控。

金融市场实名制是健全社会信用体系、建立诚信的金融市场环境的基础。我国储蓄存款、证券交易已经开始实施实名制,取得了良好的市场反映和实施效果,有效保证了储蓄存款和证券交易的真实性和安全性。从12月1日全面推行的期货市场实名制工作,必将进一步推动金融市场实名制的建设,对期货市场的发展起到非常重要的作用。

第一,实名制为建设期货市场诚信体系奠定基础,有利于市场的规范发展;第二,实名制能够规范期货公司业务,保护投资者合法权益;第三,实名制有利于加强市场监管,防范市场风险;第四,实名制进一步深化了投资者教育;第五,实名制为防范金融犯罪奠定基础。

期货市场实名制是一项十分重要的基础性市场建设,其对期货市场的影响将是长远的。实名制工作的落实需要期货市场各方的积极参与和广泛认同,需要期货公司的充分准备和规范运作,需要投资者的理解与配合,让大家一起为建设诚实守信的市场环境、规范有序的市场秩序和安全高效的市场体系而共同努力。

## 中铁A股今挂牌 “暴炒”可能性不大

H股定价在每股5.78港元,高于A股定价

◎本报记者 于祥明 王尧 王文清